

劳动课上“粽”飘香



本报讯(通讯员唐小敏)5月30日,安康市第一小学师生与家长以传统节日为载体,举办“粽飘香古韵 巧手系亲情”为主题的劳动体验活动。本次活动,以粽为媒、以香为引,将节日习俗转化为沉浸式劳动课程。

活动现场,家长化身导师,从文化讲解到技能传授,引领学生折叶裹粽、缝制香囊,亲子协作完成包粽与香包工作。学生在协作中树德,在制作中增智,于药香粽前厚植家国情怀,生动诠释了该校“五育并举”的育人内涵。



图片说明:

- ① 家长讲授香囊药香原理相关知识。
- ② 学生在家长指导下学习制作香囊。
- ③ 学生与家长折叶裹粽。

本报讯(实习记者 赵德莎)5月31日上午,汉滨初中组织七年级60名学生走进安康铁路运输法院,开展“牢记党的教导 争做强国少年——法律守护少年的你”法治实践教育活动,让学生沉浸式感受法律威严,树立法治信仰。

活动伊始,学生们在法官的引导下参观了审判庭、羁押室和法治文化长廊。讲解员详细介绍了法庭设施的功能、审判流程的规范以及法律文化的内涵,让同学们直观感受到司法程序的严谨性。在审判庭,同学们近距离触摸法袍、法槌等司法工具,聆听法官讲解未成年人案件的审理特点,真切体会法律的庄重与神圣。

参观结束后,一场以“未成年人盗窃罪”为主题的模拟法庭实践拉开帷幕。法官首先详细解读了案例背景和角色职责,随后学生们分别扮演审判长、审判员、公诉人、辩护人、书记员等角色,完整还原了庭审调查、法庭辩论、当庭宣判等环节。尽管同学们的表现略显青涩,但严肃的庭审氛围、规范的程序流程,让大家深刻理解了法律的严肃性和权威性。法官全程指导,针对庭审中的法律适用、程序规范等问题进行专业点评,帮助同学们深化对法律知识的理解。

在总结交流环节,法官结合模拟法庭案例,深入普及了《中华人民共和国未成年人保护法》相关知识,强调法律既是保护未成年人合法权益的“盾牌”,也是规范行为的“标尺”。学生代表覃小米分享道:“通过这次活动,我不仅了解了法警器械的使用方法和庭审全过程,更明白法律不仅保护我们的权益,也要求我们维护他人权益。今后我一定做知法懂法守法的好公民。”

汉滨初中带队老师表示,此次活动将“党建+法治教育”深度融合,让学生在实践中接受法治熏陶,是落实“八五”普法规划的生动实践。

沉浸式学法 60名学生走进安康铁路运输法院

石门镇以“爱心”护“童心”

本报讯(通讯员 柯明宇)近日,走进岚皋县石门镇铁佛小学,空气中跃动着节日的喜悦,一场以“爱心护童心”的温暖活动,在孩子们的期待与惊喜中徐徐展开。

“快看,邱爷爷来啦!”随着童声响起,岚皋县慈善协会会长、县妇联干部与石门镇党委成员一起走进教室,“祝孩子们节日快乐!”当礼物递到孩子们手中时,喜悦的光芒在孩子们清澈的眼眸中跳跃。

今年就读初三的苏其煜格外认真地抚平了身上崭新的衣襟,这份属于“大孩子”的“六一”礼物让他倍觉珍贵。活动中,大家一边分发,一边询问着孩子们的学习情况、生活点滴:“最近功课紧张吗?家里都好吗?”关

切的话语与孩子们放松的笑声交织在一起。操场上,小蛋糕被老师们和志愿者们分发到每个孩子手中,孩子们三五成群,兴奋地品尝着这份甜蜜的节日馈赠。

近年来,石门镇持续加强儿童关爱工作并致力于打造细致入微的网格。针对困境、留守及特殊儿童这三类重点群体,石门镇构建起多维度关爱;镇村干部与志愿者组成“爱心妈妈”团,定期登门访视,课业辅导与暖心陪伴成为常态;建立动态档案,确保精准对接孩子们成长中的迫切所需。下一步,石门镇将持续汇集政府与社会之力,让每一株幼苗都能向阳生长。

我市开展农业科技大培训

本报讯(通讯员 龚静)5月28日,由安康市农业农村局主办、安康市农业科技信息宣传中心承办的2025年安康市农业科技大培训活动正式结束。

此次培训紧扣“稳粮油 保供促和美助振兴”核心主题,面向全市农业农村干部、基层农技人员、高素质农民、种养大户和新型农业经营主体及其从业者等,旨在提升农业从业者科技素养,为安康现代农业发展提供科技支撑,培训累计达到8.65万人次。

科技大培训特邀中国农业科学院、中国水产科学研究院、浙江大学、西北农林科技大学、宁波大学、西安邮电大学等多家科研单位和知名企业的资深专家以及创业者授课。围绕农业科技创新、粮食安全、安康富硒茶、农产品品牌建设、AI直播电商等主题

开设专题授课11场。专家们通过政策解读、案例分析、数据对比,系统讲解了未来农业科技创新发展、玉米单产提升及春季麦田田间管理技术、设施蔬菜及“三棵菜”病虫害绿色防控技术、安康富硒茶技术及品牌打造、陕茶文化助力安康富硒茶产业发展、富硒农业及相关标准建设、富硒大米菜籽和魔芋标准化生产技术规程、富硒渔业标准化建设、农产品品牌创建与传播技术、AI赋能新媒体电商技术等实用内容,为全市乡村振兴开辟创新发展新路径。

科技大培训采用“专题讲座+网络直播”形式开展融合教学,内容涵盖人工智能时代农业AI+、品牌策略、全产业链标准化建设技术及未来农业科技发展趋势,为传统农业思想注入了创新驱动要素。

安康鸿志学校“六一”汇演唱响红色童真

本报讯(通讯员 李开武 冯娟)5月28日晚,安康鸿志学校成功举办“红歌传唱庆六一 童心向党谱新篇”红五月合唱比赛暨“六一”文艺汇演。该校以传承红色基因、通过丰富校园文化活动,进一步提升学生的艺术修养。

文艺汇演分溯古·韵流芳·咏志·诗心燃·跃动·童萌趣·铸魂·赤子情四大篇章,节目编排特色鲜明,整场晚会精彩纷呈。低年级孩子们用充满童趣的舞蹈,展现了蓬勃向上的生命活力。高年级学子通过深情演绎经典红歌,抒发了对美好生活的热切向往,既弘扬了爱国爱校的热情,又锤炼了艺术修养,增强了团队协作意识。

整场活动充满童趣与欢声笑语,充分展现新时代少年儿童蓬勃向上、健康阳光的风采。“作为即将毕业的学生,这是我度过的最后一个六一儿童节。在鸿志小学六年时光里,我参与了两个精彩节目,这不仅增强了我的自信心,更让我有机会展示个人才艺,由衷感谢学校为我们搭建如此优质的成长平台。”六年级(1)班贾云熙同学在参加完演出后激动地表示。

这场艺术展演既是一次才艺的集中呈现,更是该校“五育融合”育人方针的生动实践。孩子们在艺术熏陶中锤炼自信心态,培育协作意识,于无形中提升审美感知与艺术创造力。“本次汇演既有传统技艺的薪火相传,又融入当代艺术的大胆突破,这正是我们致力培育既有文化根基又具有国际视野的新时代少年。”安康鸿志学校副校长方娜娜在活动现场如是说道。

蜀河中心校校刊让每一份热爱都有回响

本报讯(通讯员 陈孝伟)近日,旬阳市蜀河镇中心学校举行了校刊《陶园馨风》第19期赠刊仪式。在数字阅读占据主流的时代背景下,这份散发着墨香的校园刊物却构建起独特桥梁,将师生、家长与社会紧密相连,让每一份热爱都能获得回响与共鸣。

五一班学生师可馨接过校长赠予的校刊,站得笔直:“每一期校刊我都会看,每当自己的作品出现在校刊上,我就觉得很有成就感。”

师可馨手中的校刊《陶园馨风》,一直受到同学们的追捧。“《陶园馨风》自2022年4月创刊以来,这份承载着师生期待的校刊始终秉持‘全员参与、择优收录’的原则,双月刊,从未间断。校刊共有《陶园风采》《陶园共育》《陶园美文》《陶园阅读》《陶园书画》五个部分,每个月我们都会在班级群里发征稿提示,征稿作品包括家长、学生和教师,里面包括优秀家长的经验分享,优秀学生推介,还有教师的读书推荐。”校刊总编许慧说。

为做好校刊编发工作,学校组建了以校长为主编的9人小组,每人负责一个部分,来确保校刊的质量。“有学生《美术小报》修改了三次,一次比一次精彩。”负责《陶园书画》的编辑老师艾丹说,“我们就是要把学生最好的作品展现给大家。”

“校刊是蜀小陶园文化的重要载体,既搭建了师生展示的平台,又培养了一批能读善写的人,更是蜀小师生最好的文化滋养。”谈到校刊,该校校长夏祥双说。

高新二小蔬菜义卖劳动实践活动传递爱心

本报讯(通讯员 李文文)近日,高新区第二小学举行了“蔬”香童韵 爱筑梦想“蔬菜义卖活动。该活动旨在引导孩子们树立热爱劳动、尊重劳动的观念,从而培养正确的劳动价值观。

活动伊始,师生们分组协作有序开展。部分同学负责采摘、清理、捆扎、称量及包装蔬菜;另一些学生则策划宣传,创作海报,撰写解说词,为班级蔬菜代言。义卖现场,孩子们热情吆喝,吸引家长驻足选购。摊位旁精心设计的海报格外醒目,小农人们用流利的介绍和真诚的笑容完成每一笔交易,收获顾客的支持与认可,在传递绿色健康理念的同时,让活动现场洋溢着互助与温情的氛围。

常态化开展蔬菜义卖实践活动,孩子们全程参与种植、培育、采摘、分装、义卖及后续加工等环节,切身理解“一分耕耘一分收获”的道理,深刻感受劳动创造的价值与收获带来的喜悦。同时,蔬菜义卖活动所得金额全部用于关爱该校特殊儿童。

凤江小学收到特殊学习用品



汉阴县慈善协会联合博元公益协会走进漩涡镇凤江小学,举办“粽情六一·童心向阳”爱心捐赠活动。

本报讯(实习记者 张晶晶 通讯员 王义林)5月29日,汉阴县慈善协会联合博元公益走进漩涡镇凤江小学,举办“粽情六一·童心向阳”爱心捐赠活动,为师生们送上节日祝福及学习用品,共同庆祝端午佳节与“六一”国际儿童节的到来。

公益活动现场,汉阴县慈善协会联合博元公益团队为学生送上暖心物资,包含跳绳、羽毛球拍、篮球、乒乓球拍等运动器材,以及文具礼盒、矿泉水等学习生活用品。当志愿者们将精心准备的物品递到学生手中时,孩子们脸上洋溢起喜悦的笑容。学生用真挚的鞠躬礼表达谢意。公益团队代表勉励孩子们要勤学善思,在成长道路上勇攀知识高峰。

在趣味游戏环节中,学生的参与热情高涨,活力四射。其中最为引人注目的当数西瓜竞速比赛,甜甜的果肉激发着孩子们的竞技激情,参与者各展所长。绿茵场上此起彼伏的欢笑声交织成网,将校园装点成洋溢着欢声笑语,充满温馨与活力的童趣乐园。

“这些校服和礼物,它们所承载的意义十分深远,不仅给孩子们带来了节日的欢乐,更是点亮了他们对于未来的期待,让孩子们怀揣着希望与憧憬去迎接成长路上的每一天。”该校负责人激动地感慨道。

恒口慈善协会开展“庆六一”送爱心 联合慰问活动

本报讯(通讯员 江德溢)5月30日,刚刚成立的恒口示范区慈善协会联合恒口示范区教体局,前往余岭民族小学和海星希望小学开展2025年“庆六一”送爱心慰问活动,提前为孩子们送去节日礼物与真挚祝福。

活动现场,恒口慈善协会联合区教体局为余岭民族小学与海星希望小学40名困境儿童及留守儿童捐赠书包、文具和书籍等学习用品。当工作人员将精心准备的学习用品交到孩子们手中时,稚嫩的脸庞绽放出灿烂笑容,孩子们认真地与慰问人员系上红领巾,并深深鞠躬表达感恩之情。

慰问组勉励孩子们要珍惜美好时光,在快乐成长中勤奋学习,用知识描绘精彩人生画卷。

以“共”破局:紫阳县教共体编织城乡教育新图景

通讯员 冯兴城

当安康市第七届中小学生机器人大赛的镁光灯聚焦在领奖台上,紫阳县高桥镇中心小学学生李雨墨胸前的校徽与队友“紫阳小学”的标志相映成趣,如同两片青翠的富硒茶叶在沸水中舒展。这个来自乡村的男孩以全市二等奖的佳绩,改写了紫阳乡村学校无缘科创赛事奖牌的历史。此刻,领奖台上跃动的不仅是两个孩子的笑容,更是紫阳教育生态革新的生动画面。

在秦巴褶皱带间,紫阳县80所中小学如星子散落山间。面对“教师难留、质量难提、学生难稳”的三重困境,2024年冬,这片曾被茶马古道铃声唤醒的土地,以教共体建设为支点,撬动城乡教育均衡发展的历史性变革。全县学校按照“1个核心校+若

干成员校”模式,8个义务教育教共体如同八条根系,将核心校与成员校编织成共生网络,让“管理共进、师资共用、资源共享、文化共融、考核共评”的活水,浸润每所乡村学校的教育土壤。

在高坪镇双星小学的晨光里,琅琅书声见证着蜕变奇迹。昔日“教师留不住、学生往外走”的困境,在教共体的“五共”机制下悄然逆转。核心校派出的优秀管理团队和骨干教师如同火种,在乡村校园播撒教育智慧;双星小学教师赴核心校跟岗学习的足迹,串起了双向赋能的成长引擎。如今的校园里,42名回流学生的笑脸,成为“家门口好学校”最生动的注脚。

高滩镇中心小学的青年教师徐

合,在教共体“师徒结对”的滋养中破茧成蝶。紫阳县第二小学省级教学能手张茜“一对一”的悉心指导,如同春日细雨,润泽着乡村教师的专业成长之路。当徐合被确定为省级教学能手培养对象时,印证的是全县56名获奖教师中,乡村教师占比46%;6名省级教学能手培养对象里,乡村教师占半数的荣光。这些数据背后,是教共体为教师搭建的成长阶梯,也是紫阳县教共体改革成效的缩影。

教共体改革如春风化雨,悄然润泽紫阳教育的城乡版图。高坪镇初级中学教共体的红色研学队伍穿梭于汉王镇五马乡农会展览馆,少年们在斑驳史料间触摸历史脉搏,让家国情怀生根发芽;毛坝中学教共体艺术节的聚光灯下,麻柳镇学子以铿锵鼓点

演绎《景阳冈》,传统戏曲的精魂在城乡少年的同频共振中焕发新生;紫阳中学初中部的云端备课室内,跨越山水的思维火花昼夜迸溅,五校教师用智慧星火编织着优质教育的经纬网。这些充满温度的教育实践,勾勒出城乡教育同频共振的美丽画卷。当城乡学校打破物理边界实现资源共享,当历史传承与时代创新在课堂相遇,教育的深层价值如同紫阳富硒茶般,在时光沉淀中愈发醇厚。

站在秦巴之巔俯瞰,紫阳县8个义务段教共体如8颗璀璨的星辰,在城乡教育的天空中编织成网。这张以“共”为底色的教育网络,编织的是乡村孩子的成长梦想,是教师队伍的专业尊严,更是推动教育均衡发展的时代实践。